Рассеяны, но не расторгнуты!

Служим Родине, честь имеем! 

СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ КАДЕТСКИХ КОРПУСОВ РОССИИ

( МОО ОСД КОУ МОиН РФ)
СКК, у.Красногорская,54 ; г.Новосибирск-123, 630123; РФ.

Тел.: \383\ 2909591, 2909974 \и факс/; E-mail: cadet-nsk @ mail.ru

Господа организаторы и участники I  Съезда Кадет в России!

 Господа Старшие Кадеты!

От имени  Общественного Совета Директоров Кадетских Корпусов РФ (  МОО ОСД КОУ Министерства образования и науки РФ) имею честь обратиться к вам в связи с I Съездом Кадет в России, который проводится в столице страны - Москве.         Прежде всего, приветствую гг. Старших Кадет Русских Кадетских Корпусов За Рубежом, которые были вынуждены жить и учиться вдали от любимой России. Но Русские Корпуса За Рубежом, особенно Первый Русский Великого Князя Константина Константиновича Кадетский Корпус, находившийся под покровительством Короля-Рыцаря Александра I - Объединителя, выпустил в жизнь сотни прекрасно подготовленных Русских молодых людей, которые, будучи рассеянными по всему миру, всегда несли в себе идею служения Отечеству – России и Веру в её лучшее будущее.

В начале 1990-х гг., когда началось возрождение Кадетских Корпусов в России, выпускники  Русских КК за Рубежом внесли значительный вклад в их становление и развитие, передав эстафету от Старших Русских Кадет – младшим.

Все прошедшие Всемирные Съезды Кадет были по-своему значительны и ярки, а материалы этих Съездов постоянно используются в работе современных Российских Корпусов, помогая им найти нужное направление в своей воспитательной и образовательной деятельности.

Мы, Директора возрождённых Российских Кадетских Корпусов (а число их в системе МОиН РФ – более 80-ти!), считаем, что проведение I Съезда в  России – знаменательное событие: во имя памяти тех Старших Кадет, преподавателей, воспитателей, которые в своё время выбрали тернистый  путь и многое сделали для будущего Кадетского образования в России, и во имя тех, кто сейчас выбрал нелёгкий, но славный путь Русского Кадета и готов отдать все свои силы и знания служению Родине.

Дай Бог, чтобы Съезд был успешен и результаты его были бы воистину плодотворны и значительны, в чём нет сомнения!

Честь имею!

С высоким почтением-

Сентябрь,2007 г.
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